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41．（25分）
（1）思想： 政府救助为主，民间互助为辅；扶贫手段与方式多样化；临时性救助与系统性
扶持相结合。（6分）
原因：缓和社会矛盾，稳定统治；小农经济的脆弱性，农民容易贫困；受儒家仁政思想的影响。（6分）
（2）主张：坚定党的领导；坚持人民的主导；发展社会生产力；开展合作化建设；实现共
同富裕的目标。（任答四点得8分）
[bookmark: _Hlk8117915]（3）现实意义：应当精准扶贫，提高扶贫的针对性和有效性；大力发展社会生产力，从根本上消灭贫困；注重调动民间力量，实行多样化扶贫；建立长效扶贫机制，防止贫困现象反复。（任答三点得5分）
42．（12分）
示例一
观点：中国古代城市和近代城市的功能不同。
说明：在古代城市以行政功能为主，同时还有一定的军事功能，也是儒家教化中心。
近代城市城市功能发展的重心是经济功能，是机器大工业生产中心、商业贸易中心和
人类主要聚居区。
示例二
观点：中国古代城市和近代城市的建设指导思想不同。
说明：受“天圆地方说”影响，中国古代城市形制上以方形为主；受“礼制”思想影
响，城市布局上突出尊卑有序。近代城市在布局或规划上反映了当时一些新的理论和
思想。由于近代工业的发展及铁路的修筑，城市开始出现工业居住混和区，城市急剧
发展，旧城淹没于新区中。
其他角度：中国社会的多元化发展；中国城市化发展动力的变化；城市文明的变迁；
中国社会性质的变化等。
45．（1）背景：政府机构臃肿，人浮于事，降低了行政效率；改革开放和社会经济的发展。（4分）
特点：自上而下；规模较大；目的性较强；以精兵简政为原则。（任答三点5分）
（2）影响：是建国以来的一次建设和完善行政体制的努力；加快了干部队伍的年轻化，提高了素质；有利于提高政府工作效率；但没有触动计划经济管理体制，没有实现政府职能的转变。（任答三点得6分）
47．（15分）
（1）特点：内容具体，分类清晰；刑罚是其主要内容；量刑具有灵活性；影响深远。（6分）
（2）影响：维护社会秩序、稳定政局；保证改革的推行，使魏国强盛；为后世法家提供了
法典依据；成为以后封建立法的蓝本。（9分）

